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Kleine Anfrage: Transparenzgesetz

Sehr geehrte Frau Stadtprésidentin,

Auf der Internetseite des Landesfinanzministeriums werden die informationen
des sogenannten Transparenzgesetzes veriffentlicht. Zahlen Gber die Bezlige
von Geschaftsfiihrungsorganen und Aufsichtsgremien éffentlicher Unternehmen
aus Neumfinster fehlen in dieser Auslistung. Daher stelten wir folgende Kleine
Anfrage:

3 Warum wurde das Gesetz zur Verdffentiichung der Beziige der Mitglieder
voh Geschaftsflihrungsorganen und Aufsichtsgremien éffentlicher

Unternehmen im Land Schleswig-Holstein (sog. Transparenzgesetz) in
Neumiinster noch nicht umgesetzt?

2. Weiche Schritte sind notwendig, um das Gesetz auch in Neumnnster
umzusetzen?

3. Sind die Gesellschaftsvertrige der stadtischen Gesellschaften bereits
entsprechend den Vorgaben des Gesetzes geandert?

31. Wenn nein, warurh nicht?

4, Ist in den Arbeitsvertrégen der stadtischen Geschaftsfuhrer bereits
vermerkt, daR die Gehalter laut Transparenzgesetz verbffentlicht werden?

4.1. Wenn nein, warum nicht?

5. Wir bei Arbeitsvertragen mit neuen Geschéftsfiihrern darauf geachtet, dals
vermerkt wird, daB die Gehalter laut Transparenzgesetz verdffentlicht

werden?
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5.1. Wenn nein, warum nicht?
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Kleine Anfrage des Ratsherrn Proch (NPD) vom 9. Dezember 2020

Sehr geehrte Frau Stadtpréasidentin Schéttiger,

in Bearbeitung der Kleinen Anfrage des Ratsherrn Proch (NPD) vom 9. Dezember 2020 bzgl. des
sog. Transparenzgesetzes iibermitteln wir Thnen die Antworten hierzu:

1.} Warum wurde das Gesetz zur Verdffentlichung der Beziige der Mitglieder von Geschéfts-
fihrungsorganen und Aufsichtsgremien &ffentlicher Unternehmen im Land Schieswig-
Holstein (sog. Transparenzgesetz) in Neumunster noch nicht umgesetzt?

Antwort:

Dle Vorgaben des sog. Transparenzgesetzes zur Verdffentlichung der Gesamtbeziige finden sich
in § 102 Abs, 2 Satz 1 Ziffer 8 Gemeindeordnung (GO) und § 106 a Abs. 2 Satz 3 GO wieder
und wurden bislang zum Teil umgesetzt.

Zur Umsetzung der Verdffentlichungspflichten bedarf es zum einen einer Verankerung in den
Gesellschaftsvertrdgen der Beteiligungen und den Satzungen der Kommunalunternehmen sowie
zum anderen einer Fixierung in den Anstellungsvertrdgen der Unternehmensfiihrungsorgane.

Bislang wurden die Verdffentlichungspflichten in dem Gesellschaftsvertrag der Wirtschafts-
agentur Neuminster GmbH sowie in der Satzung der Kiek in! Anstalt dffentlichen Rechts der
Stadt Neumiinster {,Kiek in") und dem Anstellungsvertrag des Vorstands des Kiek in verankert.

Ob die Verdffentlichungspflichten bereits durch die stadtischen Gesellschaften in den
Anstellungsvertrdgen der Geschéftsfilhrungen fixiert wurden, ist der Verwaltung nicht bekannt.

Im Rahmen der Jahresabschiiisse 2019 wurden die Verglitungen der Mitglieder der Aufsichts-
und Verwaitungsrdte angegeben; ergdnzend erfolgte eine Verdffentlichung des Jahresgehalts
des Vorstands des Kiek in. Auf die Angabe der Beziige der Geschaftsfihrungen der stidtischen
Gesellschaften wurde unter Verweis auf die Schutzklausel nach § 286 Abs. 4 HGB verzichtet.
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2.) Welche Schritte sind notwendig, um das Gesetz auch in Neumiinster umzusetzen?

Antwort;:

Die Stadt Neumiinster wird der Ratsversammiung in der Sitzung am 16. Februar 2021 ein
Muster eines Gesellschaftsvertrags fir Gesellschaften mit beschr@nkter Haftung (GmbH),
an denen die Stadt Neumlinster unmittelbar oder mittelbar beteiligt ist (Muster-Geselischafts-
vertrag der Stadt Neuminster - M-GV-NMS) zur Zustimmung vorlegen. Dieser beriicksichtigt
auch die Verdffentlichungspflichten des § 102 Abs. 2 Satz 1 Ziffer 8 GO im Sinne des
Transparenzgesetzes.

Vorbehaltlich der Zustimmung der Ratsversammiung zu dem Entwurf werden die stédtischen
Gesellschaften anschlieBend um eine entsprechende Anpassung ihrer Gesellschaftsvertrége
gebeten, sodass eine Beschlussfassung der stddtischen Gremien zu den ged@nderten Gesell-
schaftsvertragen einschiieBlich der Vertffentlichungspflichten in den Sitzungen im Juni 2021
erfolgen kénnte.

Sofern noch nicht geschehen, waren die stadtischen Gesellschaften gehalten, die Verdffentlich-
ungspflichten ergénzend auch in die Anstellungsvertrége der Geschéftsfithrungen einzubinden.

3.) Sind die Gesellschaftsvertrige der stidtischen Gesellschaften bereits entsprechend den
Vorgaben des Gesetzes gedndert? Wenn nein, warum nicht?

Antwort:

Seit Inkrafttreten des sog. Transparenzgesetzes bzw. der Anderung der Gemeindeordnung
wurden die stiddtischen Beteiligungen mit mehrmaligen Schreiben um die Einbindung der
Verdffentlichungspflichten in die Gesellschaftsvertrdge gebeten.

Bislang wurden die Verdffentlichungspflichten in dem Geselischaftsvertrag der Wirtschafts-
agentur Neumiinster GmbH sowie In der Satzung der Kiek in! Anstalt offentlichen Rechts der
Stadt Neumunster (,Kiek in") verankert.

4.) Ist in den Arbeitsvertrédgen der stddtischen Geschaftsfihrer bereits vermerkt, dass die
Gehélter laut Transparenzgesetz verdffentlicht werden? Wenn nein, warum nicht?

Antwort:

Seit Inkrafttreten des sog. Transparenzgesetzes bzw. der Anderung der Gemeindeordnung
wurden die stadtischen Beteiligungen mit mehrmaligen Schreiben um die Einbindung der
Ver&ffentlichungspflichten in die Anstellungsvertrdge gebeten.

Bislang wurden die Verdffentlichungspflichten in dem Anstellungsvertrag des Vorstands der
Kiek in! Anstalt dffentlichen Rechts der Stadt Neuminster verankert. Ob die Verdffentlich-
ungspflichten auch bereits durch die stédtischen Gesellschaften in den Anstellungsvertrégen der
Geschéftsfihrungen fixiert wurden, ist der Verwaltung nicht bekannt.



5.) Wird bei Arbeitsvertrdgen mit neuen Geschaftsfiihrern darauf geachtet, dass vermerkt wird,
dass die Gehdlter laut Transparenzgesetz verdffentlicht werden? Wenn nein, warum nicht?

Antwort:

Die stadtischen Gesellschaften wurden auf die Notwendigkeit einer Beriicksichtigung der
Verbffentlichungspflichten in neu zu schlieBenden oder zu verléingernden Anstellungsvertragen
mit Geschafisfilhrungsorganen hingewiesen.

Mit freundlichen GriiBen
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